
Gemeindeamt Krauschwitz 

Niederschrift Nr. 09/2023 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 24. Oktober 2023 

Beginn: 18.00 Uhr 
Ende: 19.35 Uhr 
Tagungsort:  Ratssaal 
Vorsitzender: Bürgermeister Tristan Mühl 

Gesamtmitglieder des Gemeinderates: 13 + Bürgermeister 
Gemeinderatsmitglieder anwesend: 13 + Bürgermeister 

Gemeinderäte Anwesenheit 
Brendel, Theodor A 

Najork, Thomas A 

Mackowiak, Mario A 
Brendel, Kristin A 

Brendel, Mario A 
Roitsch, Detlef A 
Krahl, Heike A 
Ladusch, Eberhard A 
Prinz, Monika A 

Lehmann, Frank A 
Berno, Marcel A 
Striese, Dan A 

Frenzel, Frank A 

Schriftführerin: Ines Tscheppainz 

sonst. Verhandlungsteilnehmer: 
Selma Neumann, Praktikantin; Thomas Bergner, BP; 

Gäste; Presse 

TOP 01 Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, Anwesenheit, Beschlussfähigkeit 
und Tagesordnung sowie Festlegung der Unterzeichnenden 

Nach Eröffnung der Gemeinderatssitzung stellt der Vorsitzende fest, dass 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 16. Oktober 2023 ordnungsgemäß eingeladen wurde 
2. das Kollegium beschlussfähig ist, weil 13 Mitglieder anwesend sind. 

Die GR Kristin Brendel und Monika Prinz unterzeichnen die heutige Niederschrift. 

TOP 02 Einwände und Anfragen zur Niederschrift vom 19. September 2023 

Zur Niederschrift vom 19. September 2023 gibt es keine Einwände. 
Die Annahme der Sirenen ist inzwischen erfolgt und protokollarisch dokumentiert. 

TOP 03 Bekanntgabe von nicht öffentlich gefassten Beschlüssen 

Der Gemeinderat Krauschwitz hat in seiner letzten nicht öffentlichen Sitzung den BE 61/2023 zur SV 64/2023, 

Einstellung SB Allgemeine Verwaltung, gefasst. 

TOP 04 Informationen des Bürgermeisters 

Der Bürgermeister erläutert die aktuellen Sachstände per PowerPoint Vortrag 

Termine: 
Ortschaftsrat 25. Oktober 2023 18.00 Uhr Skerbersdorf 

Hauptausschuss 06. November 2023 17.00 Uhr Ratssaal 
Gemeinderatssitzung (Ratssaal) 21. November 2023 18.00 Uhr Ratssaal
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Die Landinventur in Krauschwitz fand am 20. Oktober 2023 ab 17.00 Uhr mit guter Bürgerbeteiligung im Ratssaal 
statt. Zusammenfassend stellt der Bürgermeister das Ergebnis der Befahrung per PowerPoint Vorlage vor und 
beantwortet Anfragen dazu 

In Absprache mit dem OR wird zum Volkstrauertag ab diesem Jahr nur eine Gedenkveranstaltung im 
Gemeindegebiet durchgeführt. 
Am 19. November 2023 findet diese auf dem Friedhof in Krauschwitz, Friedhofsweg, um 10.00 Uhr statt. 

TOP 05 1. Änderung der schuldrechtlichen Vereinbarung mit der EWK 

Die SV wird vom Bürgermeister per PowerPoint Vortrag erläutert. Nach der Vorberatung im HA wurde diese zur 
Beschlussfassung im GR empfohlen. 

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d.O.L. stimmt der beigefügten 1. Änderung der schuldrechtlichen 
Vereinbarung mit der Erlebniswelt Krauschwitz GmbH zu und beauftragt den Bürgermeister, Herrn Tristan Mühl, 
die Vertragsänderung zu unterzeichnen. 

Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 1 Enthaltung 

TOP 06 1. Änderung des Gesellschaftsvertrages der Erlebniswelt Krauschwitz GmbH 

Die SV wird ebenfalls vom Bürgermeister erläutert, die Vorberatung dazu im HA führte auch zur Empfehlung der 
Beschlussfassung im GR 
Nach den Ausführungen des Bürgermeisters verweist Herr Mackowiak nochmals nachdrücklich auf seine bereits 
im HA angeführten Hinweise. 

- ein Vertreter der EWK sollte in jeder Sitzung (HA oder nicht öffentlicher GR) zu aktuellen Sachständen 
Stellung nehmen bzw. diese erläutern; 

- regelmäßige Berichterstattung wird als Notwendig erachtet um die EWK weiter nach vorne zu bringen; 
- weiterhin Sorgen bereitet der Landkreis Zuschuss (50 T€), worüber es seit Monaten kein klares 

Bekenntnis gibt 

Dazu führt der Bürgermeister aus, dass der LK laut aktuell noch gültigem Gesellschaftsvertrag seinen Zahlungen 
nachkommen muss. Von Landrat Dr. Meyer wurde der Zuschuss an die EWK bestätigt sobald der Haushalt 
genehmigt ist. 
Der HH für 2023 ist bisher noch nicht genehmigt und der HH für 2024 noch offen 

Die Thematik wird im HA weiter beraten. 

Abschließend legt Herr Mackowiak dar, dass der verbleibende Verlustausgleich der Gemeinde an die EWK in 
Höhe von 65 TE ausschließlich der Bereiche Wellness, Sauna und Gastro, nur für die Badehalle Verwendung 

finden darf. Der entsprechende Nachweis ist zu dokumentieren 

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d.O.L. stimmt den It. beigefügter Anlage aufgeführten Änderungen 
des Gesellschaftsvertrages der Erlebniswelt Krauschwitz GmbH zu und beauftragt den Bürgermeister, Herrn 
Tristan Mühl, die erforderlichen notariellen Änderungen vorzunehmen. 

Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 41 Enthaltung 

TOP 07 Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe eines Dienstleistungsvertrages 
„Gründung kommunales Medizinisches Versorgungszentrum (MVZ)“ 

Das geplante Projekt stellt der Bürgermeister ausführlich per PowerPoint Vortrag dar. 
Mit den interessierten Ärzten besteht ständiger Kontakt, Frau Grätz fungiert bereits Patenpraxis für einen 
Studenten. Die Mitarbeit weiterer Ärzte ist möglich auf Basis Anstellungs- oder Dienstleistungsvertrag. 
Dem Bürgermeister liegt eine Anfrage des SSG vor ob Krauschwitz mit ihrem Standort als Referenzgemeinde 
in Frage kommen könnte. 
Das erforderliche MVZ-Personal (u.a. kaufmännische und technische Leitung) wird vom MVZ angestellt. 
Die Firma dostal & partner wird die aktuellen Sachstände regelmäßig im HA bzw. GR vorstellen. 
Eventuell sollte die erste Beratung dazu gemeinsam mit dem GR Rietschen stattfinden 
Das vorliegende Konzept lässt sich nur mit Fertigstellung des Mehrzweckgebäudes umsetzen. 

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt:
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Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz beschließt die Vergabe des Dienstleistungsvertrages zur Gründung 
eines kommunalen Medizinischen Versorgungszentrums (MVZ) in Kooperation mit der Gemeinde Rietschen an die 
Firma dostal & partner Managementberatung GmbH, Bahnhofstraße 5 in 84137 Vilsbiburg entsprechend dem 
Angebot vom 07.09.2023 zu einem Bruttopreis von 19.159 €. Die Finanzierung erfolgt durch beide Gemeinden 
jeweils zur Hälfte 

Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 08 Bürgeranfragen 

Zur Anfrage von Frau Larbig (Presse) bezüglich der Schließung der Arztpraxis Dr. Lippold im April 2024 und den 
entsprechenden Aussichten zur medizinischen Versorgung kann noch keine Prognose getroffen werden. 
Das Ziel für 2025 steht mit der Fertigstellung des Mehrzweckgebäudes. 

Die Anfrage von Herrn Hoffman bezieht sich auf die Verantwortlichkeit der Durchsetzung des Lichtraumprofils 
und der Beseitigung von Totholz an privaten Grundstücken (öffentlicher Waldweg, Lange Str.). 
Dazu ist bereits im Amtsbleit ein Hinweis erschienen. 
Der Bürgermeister vereinbart mit Herrn Hoffmann im Anschluss an die Sitzung einen Vororttermin um sich 
gemeinsam mit Herrn König (BW) ein Bild von der Situation zu machen. 

Für Bäume an Wald- sowie ausgewiesenen Reit- und Wanderwegen und Beräumung dieser sind die Eigentümer 
verantwortlich. Für Ersatzmaßnahmen ist die Gemeinde nicht zuständig. 
Die Thematik wird an den Kreis weitergeleitet. 

TOP 09 Informationen und Anfragen aus dem Gemeinderat 

-in Bezug auf die fehlende Bank am Radweg (Neißebrücke) ist von Frau Krahl der konkrete Standort zu 
benennen; die Prüfung erfolgt in Abstimmung mit dem OR, um auszuschließen, dass es sich um den gleichen 
Fall wie bereits vom OR angezeigt handelt 

- den Anwohnern in der Hammerstr. wurden vom Netzbetreiber Arbeiten angekündigt welche auch das Betreten 
von Grundstücken beinhalten; der Gemeinde sind die geplanten Verkabelungsarbeiten bekannt: 
der Bürgermeister wird mit den Verantwortlichen Kontakt aufnehmen und vermitteln 

- Herr Roitsch verweist auf die zunehmenden illegalen Grenzübertritte in Podrosche und bittet um Prüfung 
der Inbetriebnahme der drei Leuchtpunkte auf der Brücke um die Sicherheit der Bürger zu verbessern 

- die Absicherung des Winterdienstes für alle Orte der Gemeinde ist gewährleistet; nach Absprache kommt bei 
Bedarf Herr Hofmann wieder zum Einsatz 

- die wiederkehrenden Probleme bei der Zustellung des Gemeindeboten wurden vom Bürgermeister bereits beim 
Wochenkurier angesprochen (die letzte Ausgabe wurde teilweise in Bad Muskau zugestellt); 
Ein weiteres Gespräch zur Thematik wird stattfinden 

- nach der Verunsicherung von Einwohnern über den Einsatz von Drohnen, zur Auffindung toter Wildschweine, 
über privat Grundstücke wurden die Verantwortlichen aufgefordert die Gemein de im Vorfeld über diese Flüge 
zu Informieren 

Krauschwitz i.d. O.L., 24. Oktober 2023 

    ristin Brendel re 
Gemeinderätin Gemeinderätin 

  

   Trist 
Bürgermeister 

Ines Ts 

  

Protokollantin: Dear 
rar ppainz

 


